Отношение к истории Украины вскоре изменится



МИХАИЛ ПОГРЕБИНСКИЙ — директор Киевского центра политических исследований и конфликтологии
Специально для РЖ

ля того чтобы ответственно говорить о том, насколько сильно изменилось в украинском обществе отношение к теме «Голодомора», необходимо провести опрос общественного мнения, сравнить его результаты с итогами опросов, проводившихся раньше. Однако я этого не делал и поэтому не могу уверенно сказать, меняется оно или нет.

У меня есть чисто обывательские впечатления от редких общений с людьми на улице, особенно в последние дни, когда на эту тему говорят чаще, чем обычно. Нынешняя годовщина «Голодомора» отмечается очень пышно. Около памятника жертвам «Голодомора» проходит 24-часовое бдение. На открытие этого памятника затрачены огромные силы и бюджетные средства. В газетах сообщается, что на этот памятник было потрачено из бюджета порядка 150 миллионов гривен. Следует отметить, что некоторые необходимые социальные программы, финансируемые из

бюджета страны, получили меньшие суммы. Народ читает это, возмущается. Меня это тоже возмущает.

Возмущение вызывает также и откровенное навязывание населению официальной точки зрения на «Голодомор». Мне кажется, все, что навязывается очевидным образом и в школах, и через административный ресурс, в той или иной степени вызывает отторжение. Если на следующих президентских выборах победу одержит Юлия Тимошенко, можно не сомневаться: все изменится. Тимошенко совершенно другой лидер, она сделана совсем из другого теста, чем Ющенко. Безусловно, изменится и отношение к интерпретации истории.

Я считаю, что следующий президент — любой, кто бы им ни стал, — просто вынужден будет отказаться от навязывания большинству населения официальной точки зрения. Эти установки, должен отметить, легко воспринимаются лишь частью населения Украины. Даже если новым президентом будет «второй Ющенко», совершенно ясно, что «философия», которая зародилась в 2004 году, провалилась! Ясно, что страна стоит перед необходимостью выработать новый проект, который будет в той или иной степени приемлем для большинства населения страны. Следующее руководство вынуждено будет к этому прийти, в том числе и Тимошенко. Она же ведь не отягощена таким травматическим национализмом, как Ющенко. Она — вполне прагматичный политик.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ПОЗИЦИЯ ПО «ГОЛОДОМОРУ» НЕРВИРУЕТ УКРАИНЦЕВ



ВАДИМ КОЛЕСНИЧЕНКО народный депутат Верховной рады Украины Специально для РЖ

Едва ли можно говорить о серьезном увеличении шли уменьшении количества сторонников и скептиков относительно официальной точки зрения Украины на проблему «Голодомора». Я полагаю, здесь ситуация нейтральная. Их примерно равное количество. Проблема в другом. Официальная позиция по «Голодомору» все больше нервирует и озлобляет население Украины. Мы постепенно превращаемся в нацию плакальщиков. По всей Украине ставятся кресты, памятники жертвам «Голодомора», в школах и детских садах развешаны ужасающие фотографии жертв этого события.

Цель всего этого только одна: показать, как «подлые москали» издевались над независимыми украинцами, которые были умнее их, более работящими. Именно в таком контексте и проходят нынешние

«празднования». Кроме того, нельзя забывать, что эти пышные мероприятия проходят на фоне колос-сального всемирного экономического кризиса, в том числе и всеукраинского. Поэтому едва ли было уместно выделять на «празднования Голодомора» и мероприятия, связанные с ним, около 800 миллионов гривен. Причем сегодня, когда страна стоит на грани экономического коллапса, правительство единовременно тратит 100 миллионов гривен, чтобы к 22 числу поставить памятник жертвам «Голодомора» в парке Военной славы, посвященном героям Великой Отечественной войны.

В то же время я сомневаюсь в том, что, будь на месте Ющенко иной человек, ситуация развивалась бы по-иному. Тимошенко и ей подобным действительно важно показать, насколько народ Украины ненавидит Россию, насколько тяжела ситуация, в которой она оказалась. Они хотят получать от России дополнительные дивиденды и преференции, не спрашивая, куда они деваются. Тимошенко старается, и будет стараться представлять себя единственным форпостом России в Украине, основным защитником ее интересов. Однако эта нынешняя позиция Тимошенко – классическая политическая спекуляция. В ней нет никакой искренности и честности.